

## 大公報社評

## 貿易保護主義阻礙經濟復蘇

世紀金融海嘯爆發剛一年，二十國領導人在美國匹茲堡召開第三次金融峰會，當前世界經濟最惡劣時期已過，金融市場回穩，峰會議題由注資救市、振興經濟轉變為鞏固經濟持續發展，其中各國協商退市政策的時機至關重要。

去年十月及今年四月的二十國金融峰會，各國全力對抗百年一遇的金融海嘯，全球央行推行擴張性財政與貨幣政策，迅速恢復流動性，世界經濟安然度過最艱難時期，金融市場大反彈，各國努力成果有目共睹。同時，發展中國家在國際貨幣基金獲配增加投票權，可與發達國平分秋色，而日後包括新興國家的二十集團峰會取代八國集團峰會成為首要經濟論壇，改變了西方主導國際金融舞台的格局，實屬可喜。

不過，現時世界經濟復蘇步伐不一致，有快有慢，國情亦有所不同，遂令今次峰會各國之間爭拗特別多，會打擊各國今後協商宏觀經濟政策，成為世界經濟復蘇的障礙。

首先，美國突然單方面提出「均衡增

長框架」，推動所謂經濟再平衡，實際上指貿易不平衡，要求中國、德國及日本減少依賴出口，增加內需，不必要累積貿易盈餘，形成大量資金湧到美國金融市場，產生資產泡沫，換言之，美國將金融危機歸咎於經濟失衡，將引發金融海嘯的責任一概推到別國身上。

美國明顯再度向有大量貿易盈餘的國家施壓，加快本國貨幣升值，矛頭直指人民幣匯價。其實，中美貿易不平衡問題，非中國單方可解決，美國便一直限制向中國出口高科技產品。目前美國打着「經濟再平衡」的旗幟，堂而皇之掩飾貿易保護主義，中國必須作出強而有力的反擊。

美國對中國進口輪胎產品徵收懲罰性關稅之後，歐盟又決定對中國進口鋼管與鋁箔開徵反傾銷關稅，顯示貿易保護主義有全球蔓延的跡象。

其次，金融海嘯暴露了華爾街貪婪成性、過度借貸及監管漏洞，金融改革應是重中之重。歐洲不斷要求為銀行高層薪金與花紅設立上限，美國卻極力反對，只願

提高銀行資本比率要求。

雖然各國在峰會上有共識，自行制訂本國銀行的薪金限制，但金融海嘯的發源地美國，其金融改革進展緩慢，有關設立消費者保護機構、監管按揭及信用卡貸款的建議以及擴大聯儲局權力全未兌現。

此外，全球協商退市政策有難度，且陷於兩難局面，過早過遲退市都有嚴重後遺症。亞洲國家經濟復原速度快，資金氾濫下，面臨通脹壓力，甚至資產泡沫威脅。相反，英美經濟仍在衰退掙扎中，一旦退市等同關掉「生命維持器」，不退市卻換來財赤急劇惡化，其中美國財赤佔GDP升至百分之十三點五，已達到危險水平，不利美元、美債，潛在爆發另一場重大金融危機。

二十國集團同意不會過早退出刺激經濟政策，直至經濟穩固增長為止。事實上，各國經濟表現差異，制訂退市政策不像救市時同心協力，最終各自為政，容易激化成貿易保護主義情緒及實施限制性貿易措施，貿易摩擦會不斷增加，世界經濟復蘇路仍是荆棘滿途。

## 歡迎獅子銀行烏倦知還

在感情上對「獅子銀行」確曾有過一份「獨特而持久的聯繫」，多少升斗市民，日日胼手胝足、辛辛苦苦，無非也是為了月底到「獅子銀行」打一下「紅簿仔」時的那份滿足感；多少中小企業經營者，都以擁有一個匯豐戶口為榮，視之為自己信用的證明；金融海嘯匯豐供股集資，雪中送炭，港人給予大力支持。

然而，近年市民與匯豐之間這份「獨特而持久的聯繫」似乎有些變質、變淡了，不少公婆在住處附近已經再也找不到匯豐銀行，不少中小企在最需資金支持時得到的只是冷漠的回應。至於九七前的遷冊，與「長遠承擔」相去就更是十萬八千里了。同特區政府一樣，港人也歡迎匯豐這次的「烏倦知還」，今後也仍然會把匯豐視為一家熟悉而又可信的銀行；中國人、港人是有情有義的，匯豐未來想要在中國內地和香港有更大的發展，這次搬回來的應該不僅僅是一個辦公室，而是一份切實的社會義務和責任承擔。

關昭

# G20峰會 發達國欲商退出市場共識 中國：談退出策略為時尚早



出席匹茲堡二十國峰會的中國代表團二十四日舉行新聞發布會。外交部國際司長吳海龍（右三）、發改委外事司長馬欣（左三）、財政部國際司長鄭曉松（右二）、商務部國際司長俞建華（左二）和中國人民銀行國際司長謝多（右一）出席了發布會。（黃曉敏攝）

## 貿易保護主義再伸魔手 歐盟對國產鋼管徵反傾銷稅

【本報訊】歐盟24日決定，對產自中國圓截面和外部直徑不超過406.4毫米的無縫鋼管和鋁箔產品徵收為期五年的正式反傾銷稅，稅率分別高達39.2%和30%。中國政府對此表示強烈反對。

正式反傾銷稅是在為期六個月的臨時關稅到期後實施的，上述決定將從歐盟官方刊物上公布之日起開始生效，相關刊物將於10月8日前發表。歐盟稱徵收正式反傾銷稅是因為其成員國的廠家確實因為中國的傾銷行為而遭受了「物質傷害」。

據新華網介紹，儘管歐盟領導人此前多次承諾反對保護主義，但今年以來歐盟接連對從中國進口的鋼盤條、葡萄糖酸鈉、無縫鋼管和鋁箔等商品實施所謂反傾銷行動。對此，中國政府表示了強烈反對。

早在歐盟今年4月8日發布公告對中國產無縫鋼管徵收臨時反傾銷稅後，商務部員4月9日表示，歐盟僅以損害威脅為由對中國產無縫鋼管徵收臨時反傾銷稅，是向業界發出了錯誤的信號，希望歐盟盡快終止對中國產無縫鋼管的反傾銷調查。世界貿易組織反傾銷協議對損害威脅的規定十分嚴格，要基於事實，而不是僅依據指控、推測和極小的可能性，造成的損害必須是能夠明顯預見和迫近的。中國反對歐盟隨意使用損害威脅標準進行貿易救濟調查。

### 將強化中國反保護主義立場

彭博通訊社援引歐盟資料說，中國目前在歐盟鋁箔市場的佔有率為30.7%。其餘主要的來源地分別是俄羅斯、土耳其和委內瑞拉。

路透社分析認為，歐盟的這次決定將促使國家主席胡錦濤在匹茲堡峰會上進一步強化其反對保護主義的立場。



歐盟決定對中國產無縫鋼管和鋁箔徵收反傾銷稅。圖為工人在首鋼京唐鋼鐵廠生產線車間進行設備調試。（新華社）

針對部分發達國家希望二十國集團能在匹茲堡峰會上就政府退出經濟刺激措施達成一致，國家發改委外事司司長馬欣認為，現在談退出策略為時尚早。

【本報駐美記者黃曉敏紐約二十四日電】

促進經濟復蘇，還是加強經濟金融監管方面，二十國峰會都發揮了重要作用，因此希望本次會議能夠就二十國集團峰會的機制化以及今後的安排達成共識。

### 支持G20峰會機制化

吳海龍說，中方支持二十國峰會能夠繼續辦下去，希望各方對明年峰會的安排能夠達成共識。從長遠來看，中國希望二十國峰會的機制今後能夠在透明的、民主的、公正的原則下繼續下去，並使這個機制具有代表性和平等性、實效性；避免空談，努力兌現承諾。中國主張，二十國峰會在處理國際社會所面臨的挑戰時，既能代表發達國家的利益，也符合發展中國家的利益，同時二十國峰會在運作過程中，能夠反映各方關切，並能夠在議程設置、文件起草、議事決策等方面體現民主。

### 退出時機很重要

馬欣認為，政府大規模地介入市場，是在金融危機情況下非常規的行為，有介入必然會有退出，關鍵是時機問題，即什麼時候退出最好。馬欣說：「我們認為現在談退出戰略為時太早，因為世界金融還未走出危機的陰影，美國與歐洲的經濟仍在下行，現在完全撤出可能會對人們的信心造成影響。」他說：「我們的意見是，可以研究退出的時機和方案，同時密切關注大規模介入的負面影響，做好撤出的準備。」馬欣認為，若退出時機掌握不好，可能會造成美元的貶值和通脹。

### 二十國集團領導人 舉行第三次金融峰會

- 推動世界經濟復蘇
  - 加快國際金融體系改革
  - 加強金融監管
  - 解決全球經濟失衡
- 與前兩次金融峰會相比
- 美國經濟已暫時止住下跌態勢
  - 日本和歐洲經濟第二季度也見底回穩
  - 中國上半年國內生產總值增速7.1%
  - 全球經濟呈現企穩回升的積極迹象

## 中國提應對貿易摩擦三原則

【本報駐美記者黃曉敏紐約二十四日電】在中國政府代表團在匹茲堡舉行的新聞發布會上，商務部國際司司長俞建華表示，中國是貿易保護主義最大受害者，他並提出了應對貿易摩擦的三項原則。

關於貿易保護主義，俞建華說，中國是貿易保護主義最大受害者，因此堅決反對貿易保護主義。僅今年前八個月，就有七十九宗針對中國的貿易保護措施，比去年同期增長了百分之一百二十，這些措施有百分之九十來自於二十國集團成員。他呼籲發達國家應該做出承諾，不要搞貿易保護主義，並慎用貿易保護主義措施。

俞建華說，華盛頓峰會和倫敦峰會對貿易保護主義，都作出了「不出台新的不符合世貿組織規則的貿易保護主義措施」的規定，我們希望，即便是那些符合世貿

組織措施的規則，也要慎用，最好不用。

發布會上，俞建華提出了關於中國政府處理貿易摩擦所遵循三項原則：

第一原則，堅決反對貿易保護主義，這是違反二十國集團規則的，是損人不利己的，也是拖世界貿易後腿的。

第二原則，在遇到貿易摩擦的時候，要着眼長遠和大局，譬如中美兩國貿易規模越來越大，形成貿易摩擦不足為怪，關鍵要通過友好協商得到圓滿解決。

第三個原則，在處理貿易摩擦的時候，要遵循世貿組織的規則，根據規則保護自己的利益。

俞建華表示，我們期待着，本次峰會在前兩次峰會基礎上，對反對貿易保護主義問題上發出更加明確的聲音。